

接受监督

主动上门“交卷”

贵州:大检察官带队走访各民主党派省委和省工商联

本报讯(通讯员 梁龙昇) 1月9日至11日,贵州省检察院党组书记、检察长王金带队走访各民主党派省委和省工商联,寻求检察发展良策。

活动中,王金分别与省人大常委会副主任、民革贵州省主委王世杰、省政协副主席、民盟贵州省委主委冉霞、省政协常委、民建贵州省委主委李瑶、省卫健委主任、民进贵州省委主委孙发、省政协副主席、农工党贵州省委主委张光奇、省政协副主席、致公党贵州省委主委孙诚宜、九三学社贵州省委员会专职副主委程绍军、省政协副主席、省工商联(总商会)主席(会长)李汉宇座谈交流。

高质效办好每一个案件,努力服务大局、做实检察为民、强化法律监督、自觉接受监督,全面加强自身建设等六个方面通报2023年全省检察工作情况。同时,恳请大家对检察工作提出意见建议和工作建议。

王金感谢各民主党派省委和省工商联对贵州检察工作给予的大力支持,并表示将认真研究消化吸收大家提出的意见建议,运用到具体工作中,转化为推动全省检察工作高质量发展的强大动力。

跨区域划检察赢赞誉

陕西西安铁检:7位人大代表为检察工作把脉

本报讯(记者 郝雪) 1月5日,全国人大代表黄云娜、陕西省人大代表王小玲、高禄梅、王珑、向寿生、丁锐、任玉荣到陕西省检察院西安铁路运输分院调研,听取了2023年检察工作情况,并对新的一年检察工作提出期许。

引领、服务中心大局,坚持检察为民、深耕主责主业,加强自身建设,深化改革创新、接受人民监督等方面向代表们汇报了2023年全省检察工作情况,并征求代表意见建议。



代表们在陕西省检察院西安铁路运输分院数字展厅听取该院检察长王勇介绍相关工作。

机关做好2024年各项工作有较强的指导意义。下一步,检察机关将认真研究落实代表意见建议的措施、办法,把代表的意见建议转化为检察干警更好履

职的方法、机制,在检察办案、检察宣传、制度转化、数据安全等方面持续用力,进一步推动检察工作高质量发展,为陕西追赶超越贡献检察力量。

带着问题来,留下好建议

海南万宁:人大代表调研检察工作

□本报记者 李轩甫 通讯员 叶洁

日前,海南省人大代表、万宁市委书记盖文启带队到市检察院调研,带着问题,调研组边走边听,为检察工作建言献策。

中。”陈道儒答道。特邀检察助理是检察院聘请的检察素养的人士,他们可以为检察官收集证据、分析专业领域问题提供帮助,弥补检察官在法律之外其他专业领域的不足。

“护苗”专项行动开展以来,院里成立了“小螺号”未检工作室,多措并举织密“未成年保护网”。该院因案施策,帮教涉罪未成年入28人;大力开展家庭教育指导,制发督促监护令26份,持续跟踪督促监护令落实;法治宣传和“一号检察建议”督导落实两手抓、法治进校园“活动覆盖50所中小学及幼儿园;联合多部门开展专项行动,对辖区内校园周边网吧、酒店等场所进行走访调查,共护校园内外安全。

过12309中国检察网进行网上信访。“让数据多跑路,让群众少跑腿。”盖文启结合工作经历谈到畅通群众控告申诉渠道的重要性,他指出:“控申部门作为检察机关面向群众的窗口,要满足新时代人民群众日益增长的司法需求,提高12309检察服务热线知晓率,提升检察影响力。”

下步工作如何开展?

在随后召开的座谈会上,陈玉林结合主题教育开展情况,介绍万宁市检察院工作情况。

盖文启就下一步如何做好检察工作、服务海南自贸港建设提出具体要求。他指出,检察机关要始终坚持以习近平法治思想为指引,全面贯彻落实党中央决策部署以及海南省委省政府的工作安排,坚持党对政法工作的绝对领导,要深化司法体制改革和数字检察建设,强化司法和行政的良性互动、分工协作,把案件质量作为司法办案生命线,确保每一件案件都能经得起历史和人民的检验。要坚持护航中大局,积极发挥司法积极作用,主动作为、多措并举,不断凝聚优化营商环境的强大合力,为万宁经济社会高质量发展提供坚实的司法保障。要将主题教育成效转化为全力服务保障经济社会高质量发展的成果,不断提升干部队伍的思想政治素质和业务能力。

特邀检察助理作用发挥得如何?

调研组一走进万宁市检察院一楼大厅,就被检察公益诉讼展板上的一二三四五六七八九十件公益诉讼典型案例所吸引。该院第四检察部主任陈道儒随即介绍了2023年以来该院开展公益诉讼检察工作的情况,并着重介绍了该院办理的督促整治液化天然气安全隐患行政公益诉讼案、督促整治非法占用耕地养殖牛蛙行政公益诉讼案、督促整治游船租赁涉海旅游安全隐患行政公益诉讼案等全国、全省典型案例。

“一号检察建议”落实得怎样?

随后,该院第五检察部主任任伊凡介绍了未成年入检察工作开展情况。2023年1月至12月,万宁市检察院在办理涉未成年入案件时,提供法律援助7人次,发出法定代理人到场通知书16份,开展社会调查72人次,提供心理疏导及测评115人次,涉案未成年入帮教率均达100%。

群众控告申诉渠道畅通吗?

在12309检察服务中心,该院第六检察部副主任吴起帆就12309检察服务中心软硬件建设、服务流程、人员配备以及控告申诉、司法救助案件办理情况等向调研组作了详细汇报。“群众控告申诉的途径有哪些?畅通吗?”盖文启问道。吴起帆介绍:“目前有线上、线下两种途径,我院接办的线下控告申诉线索比例较大,办案人员会同时向群众普及线上控告申诉的途径,在之后的司法程序中,尽可能让当事人少跑路。”

在随后召开的座谈会上,陈玉林结合主题教育开展情况,介绍万宁市检察院工作情况。

盖文启就下一步如何做好检察工作、服务海南自贸港建设提出具体要求。他指出,检察机关要始终坚持以习近平法治思想为指引,全面贯彻落实党中央决策部署以及海南省委省政府的工作安排,坚持党对政法工作的绝对领导,要深化司法体制改革和数字检察建设,强化司法和行政的良性互动、分工协作,把案件质量作为司法办案生命线,确保每一件案件都能经得起历史和人民的检验。要坚持护航中大局,积极发挥司法积极作用,主动作为、多措并举,不断凝聚优化营商环境的强大合力,为万宁经济社会高质量发展提供坚实的司法保障。要将主题教育成效转化为全力服务保障经济社会高质量发展的成果,不断提升干部队伍的思想政治素质和业务能力。

“两批共聘请了4名特邀检察助理,都已参与到公益诉讼案件办理

该院检察长陈玉林接待过话座谈,

接着,吴起帆演示了群众如何通过

12309中国检察网进行网上信访。

清源宫里出售烟花爆竹?

川渝构建多元化文物保护机制获代表肯定

本报讯(记者 满宁 通讯员 龚海蓉 沈悦) “游客在清源宫活动参观,再也不用为火星四溅的鞭炮东闪西躲了!”1月10日,重庆市江津区检察院检察官回访清源宫古建筑群安全隐患问题整改情况,一同前往的“益心为公”志愿者张蕊打出高分。

位于重庆市江津区、四川省合江县交界地带的清源宫古建筑群,是为纪念治水功臣李冰而建,始建于明代正德五年,续建于清代嘉庆十八年,培修于清代道光元年,是江津、合江两地最大的民俗文化活动现场。

2023年6月,“益心为公”志愿者向江津区检察院反映,塘河镇清源宫违规向游客出售烟花爆竹,存在消防安全隐患。该院遂与四川省合江县检察院组建专班开展专项调查,发现两地清源宫均存在违规设置烟花爆竹销售点、四周无消防灭火设施等情况。

“清源宫古建筑群木结构多,耐火等级低,违规燃放、经营和储存烟花爆竹的行为,很容易引发火灾。”江津区检察院检察官彭刚说。

为除险清患,两地检察机关分别通过制发检察建议、召开座谈会的方式,推动属地有关部门开展辖区文物保护和烟花爆竹经营大排查大整治,并整改其他文物安全隐患4处,组织安全管理轮训774人次。

2023年10月24日,江津区检察院与合江县检察院会签《关于在川渝文物和文化遗产保护中加强公益诉讼检察工作跨区域协作的意见》,双方围绕两地古寺、观、宫、祠、塔、桥、楼等文物和文化遗产保护,建立线索移送、信息互通、办案合作等工作机制,进一步提升文物和文化遗产保护跨区域协同保护效能。

“古建筑是凝固的历史和文化,川渝两地检察机关凝聚文物保护共识,形成齐抓共管、联动共治的跨区域文物保护多元一体格局。”四川省人大代表、历史风貌建筑学者匡子宣为此点赞。

狩猎者“变身”志愿者

本报讯(记者 史勇 通讯员 夏甜甜 丁婕) 日前,浙江省安吉县检察院对两名涉嫌非法狩猎罪的当事人作出相对不起诉决定。

2023年初,胡某、王某多次在安吉县上墅乡刘家塘村一带使用弹弓非法狩猎,被公安机关抓获。其中,胡某狩猎2只山斑鸠,王某狩猎1只环颈雉。

案件移送检察机关后,安吉县检察院经审查认为,二人犯罪情节较轻,且均认罪认罚,拟对二人作出相对不起诉决定。为了更好地接受社会监督、开展警示教育,2023年12月13日,该院在案发地刘家塘村召开听证会,邀请属地村镇干部、当地群众和企业员工参会旁听。

会上,检察官出示了在案证据,释明了法律法规。听证员详细了解案件情况后,一致同意检察机关的拟处理意见,并建议检察机关要求当事人承担生态损害赔偿。胡某、王某再次表达忏悔之意,并表示愿意承担赔偿费用。

会后,胡某、王某与刘家塘村村委会签署协议,自愿成为野生动物保护宣传员。胡某更是为其所在企业的100余名员工印发了野生动植物保护宣传资料,呼吁大家共同参与到保护野生动物的队伍中来。借此契机,检察官就地开展普法课,对法律条文、典型案例进行解析,并对安吉的重点保护动植物进行科普。

“在过去,打猎是我们山区农民的基本生活技能。但随着社会的发展,生态环境的支撑作用越来越明显,作为生活在这片土地上的人民更应该身体力行去爱护它、守护它。”担任听证员的安吉县人大代表、灵峰街道剑山村党支部书记丁其军感慨道。

据悉,为进一步整合资源,形成森林资源执法司法一体化保护机制,早在2021年11月,安吉县检察院就联合县自然资源和规划局等多部门共同出台《关于构建“三长两员+法检”体系 深化林长制改革的实施办法》,在原有的“三级林长+护林员和技术专员”工作基础上增加了新的护航力量——“森林检察官”,以下沉式、网格化方式开展案件办理、普法宣传。

“我们的森林检察官常年奔波在田间地头、山村溪流,旨在让检察蓝和绿水青山交相辉映,让生态法治理念在村落地生根。”安吉县检察院检察长杨旭表示。

本报记者韩兵 通讯员杜婷媛



1月9日,黑龙江省肇源县检察院邀请全国人大代表、大庆市公安局网络警察分局副局长贾晓亮来院参观调研,面对面听取人大代表对检察工作的意见建议。图为贾晓亮就数字检察工作与该院干警进行深入交流。

【公告】

检察日报2024年1月22日(总第10456期)

杨方廷:本院受理福建与你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票等诉讼文书,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于福州市中级人民法院。逾期即发生法律效力。

福建省漳州市芗城区人民法院

福建省漳州市芗城区人民法院